Алексей Винер.

Важнейшие моменты из вступления к серии телепередач

«Альтернативные идеи для Бундесканцлерин»

на любительском телеканале региона Ганновер, h1.

... Как мы все знаем, страна имеет много проблем. Безработица, демографическая проблема, недостаточные знания школьников и другие.

... Многие немецкие и европейские миллиардеры и политики думают только о своих доходах. Они требуют, чтобы остальные ещё более интенсивно на них работали при снижающемся уровне жизни. Но интенсивность жизни в Германии и др. высокоразвитых странах уже сейчас чересчур высока. Дальнейший её рост, без роста достатка, может привести к социальным волнениям.

От самых богатых и их экономической и политической прислуги можно постоянно слышать:

· Зарплата и дополнительные расходы в ФРГ и ЕС должны быть подогнаны под таковые в странах «2-го и 3-го мира».

Собственный уровень жизни снизить до такого уровня они не хотят. Подлецы! В России за такие вещи бьют по морде или, если идёт оффициально, предоставляют место за решёткой.

По моему, было бы лучше уровень жизни (зарплаты и дополнительные расходы) в остальном мире поднять к уровню 1-го мира. Бундесканцлерин может внести такой план действий в ООН и, вместе с другими экономически крепкими странами, добиться его принятия большинством стран.

Лишь после того, как этот план был-бы выполнен, все страны вместе могли бы обдумать, возможен ли и необходим ли дальнейший рост интенсивности жизни. И если да, то каким образом?

Итак, богатые предлагают сейчас только одно:

· Ещё более поднять интенсивность работы, чтоб они за счёт нашего пота и крови могли стать ещё богаче. 

А есть ли у остальных 70 млн. немцев и 10 млн. имигрантов реальные альтернативные предложения? Да! И ещё раз да! Они есть!

Многие пишут о них своим депутатам или в Правительство. Один я в течении 5 лет представил 5 крупных предложений. Уже эти предложения могли-бы дополнительно более 100 миллиардов € ежегодно приносить всем видам бюджетов!..

... Никого, ни на общегосударственном, ни на земельном уровне мои предложения до сих пор не интересовали. Может и на государственном и на земельном уровне нужны другие политики и работники министерств, которые больше понимают или хотят больше понимать? ... ФРГ нуждается в перестройке...

Альтернативные экономисты и политики постоянно доказывают:

· правила рыночной экономики нуждаются в глубоких корректировках. Но их альтернативные предложения тормозятся и замалчиваются на всех уровнях государственного управления и укоренившимися партиями. Делается быстро только то, что требуют (и подмазывают) 1% самых богатейших.

Интересы 10% населения, имеющих акции, имеют столько же общего с демократией, свободой и интересами всех остальных граждан, как наши ганноверские скульптуры „Nanas“ (см. http://en.wikipedia.org/wiki/Image:Saint_phalle_hannover2.JPG , http://de.wikipedia.org/wiki/Bild:Hannover_nanas1.jpg ) c реальными женщинами. Думаю, что фрау Бундесканцлерин высоко оценит такое сравнение.

Ситуация, сложившаяся сейчас в Германии, не нова. Что-то подобное было уже в 30-е годы ХХ-го столетия. Алчность самых богатых также была сильнее, чем разум! Имеет право это постоянно повторяться?

Если случится что-то подобное, как в 1933-1945 г.г., единственными жертвами должны оказаться те миллиардеры, которые это организовали!!!

Эти миллиардеры и их лоббисты-политики пусть знают:

· в следующий раз Флаг Победы будет развиваться не на Бундестаге, а на их дворцах. Без разницы, где их дворцы находятся: в Швейцарии, Баден-Бадене или ещё где-либо.

Если они будут всегда это иметь на уме, не будет больше у Германии никаких проблем!

Так-что пора уже к альтернативным предложениям прислушиваться...
