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MGV Uedem Information für den Monate Juni und Juli 2020
Liebe Sangesfreunde,
Seit dem 18. März mit der Umsetzung der Corona-Maßnahmen von Mund- und Nasenschutz und Einhaltung der Abstandsregeln haben wir uns nicht mehr gesehen. 
Unser Vereinslokal hat die bittere Zeit der Schließung hinter sich ge​bracht und seit geraumer Zeit wieder geöffnet, wenn auch unter Aufla​gen, die die Corona-Zeit mit sich bringt. 
Wir haben unsere Chorproben einstellen müssen und auf absehbare Zeit, d.h. zumindest bis zum Ende der Sommerferien, ist keine Ände​rung zu erwarten.
Inzwischen haben mich aber Anrufe erreicht, die darauf schließen las​sen, dass unser Vereinsleben wieder mit etwas Leben gefüllt werden sollte.
Auch wenn Chor​proben mit Gesichtsmasken und einem geforderten Mindestabstand zwischen den einzelnen Sängern nicht sinnvoll erschei​nen, so könnte man sich doch – auch unter Einhaltung der Corona-Auflagen -  zu einem Beisammensein bei einem Bierchen entschließen können. Wir, der Vorstand und unser Chorleiter Wolfgang Dahms, wollen versuchen, am 1. Donnerstag im August, also am 06.08., ein lockeres Beisammensein zu arrangieren, wo wir uns wieder einmal in unserem Vereinslokal in der gewohnten Probenzeit treffen können.
Wir wollen an diesem Abend auch darüber abstimmen, ob wir unsere Radtour am 20.08. durchführen und gleichzeitig feststellen, wie viele Interes​senten an dieser Veranstaltung teilnehmen wollen. Die Fahrrad​tour soll um 14.00 Uhr beginnen und gegen 18.00 Uhr in ein gemütliches Zusammensein mit Grillen auch für die Sänger, die nicht an der Fahrradtour teilgenommen haben, enden.
Termine:
In Abhängigkeit von der Dauer uns betreffender Einschränkungen bleiben nur zwei bekannte, spät im Jahr liegende Veranstaltungen:

01.11.

Messe in Sevelen


05.12.

Weihnachtsfeier MGV

Geburtstage:
Es ist schon lange her, dass wir einen unserer Sangesbrüder mit einem Geburtstagsständchen erfreuen konnten. 
Hier sei noch einmal an alle erinnert, denen wir noch ein Ständchen schulden:
16.03.

Hans Rüben


(80 Jahre)



25.03


Guido Wehren


(47 Jahre)


01.04.

Franz Speemanns

(81 Jahre)



10.04.

Peter Hendricks

(89 Jahre)



12.04.

Werner Hemmers

(80 Jahre)



12.05.

Jochen Thiel


(85 Jahre)



17.06.

Uwe Traunsberger

(57 Jahre)
Im Monat Juli haben wir ebenfalls einige Geburtstage zu feiern, als da wären:


02.07.

Norbert Grootens

(80 Jahre)



05.07.

Hans Essers


(85 Jahre)



06.07.

Josef Baumann


(84 Jahre)



11.07.

Hans-Dieter Hansen

(77 Jahre)



17.07.

Herbert Heß


(72 Jahre)
Mit frohem Sängergruß                                            

       Herbert Hess        
