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MGV-Information für den Monat Januar 2023
Liebe Sangesfreunde,

eine wichtige Neuigkeit möchte ich für die, die nicht an der letzten Chorprobe teilgenommen haben, gleich an den Anfang dieser MGV-Information stellen:

Ab dem 12.01.23 werden wir unsere Chorproben um 18:30 Uhr beginnen und nach 1 Stunde beenden.

Unser Dirigent hat in Absprache mit dem Vorstand des MGV die Chorproben auf diese neuen Zeiten anberaumt. Er konnte dadurch eine weitere Verpflichtung übernehmen, um einen gemischten Chor in Rees neu zu übernehmen. Um uns weiterhin gesanglich betreuen zu können, musste ein Kompromiss gefunden werden, dem beide Chöre zustimmen konnten. Die anwesenden Sänger auf der Chorprobe am 22. Dezember haben diesem Kompromiss zugestimmt.

Die Planung für eigene Aktivitäten in diesem Jahr ist noch nicht abgeschlossen. Auch die diesjährige Mitgliederversammlung ist zeitlich noch nicht terminiert. Da wieder Neuwahlen des Vorstandes anstehen, sollte sich jeder Sänger bereits im Vorfeld Gedanken über mögliche Kandi​daten machen.

Die Ein​ladungen zur Mitgliederversammlung werden wie immer zeitgerecht erstellt und jedem Mitglied zugestellt. 
Angedacht als mögliche Vorhaben ist wie auch in den letzten Jahren eine sommer​liche Fahrradtour. Außerdem wollen wir als Vorstand unsere eigenen Aktivitäten wie gemütliche Zusammenkünfte und ein mögliches Grillfest dem diesjährigen Saison​plan hinzufügen.

Unsere Sangesfreunde aus Sevelen werden sicher wieder anfragen, ob uns wie schon in den Jahren zuvor eine Teilnahme am Gottesdienst am 01. November möglich ist. Eine Zusage sollte deswegen reine Formsache sein.
Diese angedachten Vorhaben sowie weitere Vorschläge aus eurer Mitte wollen wir während der Mitgliederversammlung beraten und entscheiden.
Termine:
12.01.23
1. Chorprobe im neuen Jahr 
Im Bürgerhaus von 18:30 – 19:30 Uhr
19.01.23
Chorprobe im Bürgerhaus

26.01.23
Chorprobe (Ort wird noch bekannt gegeben)


16.02.23
Altweiber, Probe fällt aus



23.02.23
1. Probe nach Karneval

Geburtstage:
Eine stattliche Anzahl von Sängern feiert im Januar und Februar Geburtstag. Dies scheint auf eine nicht unermessliche Menge an Freibier hinzudeuten.





Alfred Fidomski

09.01.


(70 Jahre)





Dieter Zurr


30.01.


(78 Jahre)





Norbert Opgenoorth

31.01.


(88 Jahre)





Werner Bieker

02.02.


(86 Jahre)

                      


Wolfgang Dahms

08.02.


(65 Jahre)





Dieter Nowak


13.02


(87 Jahre)





Jucki Bornheim

26.02.


(74 Jahre)





Josef Berger


28.02.


(80 Jahre)

              Mit frohem Sängergruß                                       

                       Herbert Hess        
