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MGV Uedem Information für den Monat März 2023
Liebe Sangesfreunde,

am 20. Februar verstarb unser Sängerbruder Werner Bieker im Alter von 86 Jahren. Die Feier der Eucharistie findet am 28. Februar um 14:00 Uhr in der St Jodokus Kirche in Keppeln statt. Anschließend ist die Beerdigung. Werner war über 40 Jahre Mitglied des unseres MGV. Der Vorstand hofft, dass ihn möglichst viele Sanges​brüder auf seinem letzten Weg begleiten können. Der MGV „Liedertafel“ Uedem wird Werner in ehrender und dankbarer Erinnerung behalten.
Die diesjährige Mitgliederversammlung steht Ende des kommenden Monats an. Es stehen Neuwahlen des Vorstandes auf dem Programm. Die Ein​ladungen hierzu sind – wie bereits in der MGV-Info Februar angekündigt - zeitgerecht erstellt und werden jedem Mitglied zugestellt. Auch dieses Mal folgt der Hinweis, dass sich jeder Sänger bereits im Vorfeld Gedanken über mögliche Kandi​daten machen sollte.

Eigene Aktivitäten des Vereins bleiben in den nächsten Monaten über​schaubar:
Geplant, aber noch nicht terminiert ist die diesjährige Fahrradtour. Für die Fahrradtour werden noch Organisatoren gesucht. 

Über weitere Termine und Möglichkeiten zur Verbesserung des Vereins​lebens sollten sich alle Mitglieder schon mal Gedanken machen.
Termine:

11.03.
 11:30 Uhr
Geburtstagsständchen Alfred Fidomski







Villa Reichswald     (Treffen: 11:00 Uhr)







Anfahrt in eigener Regie

30.03.

Mitgliederversammlung MGV




ohne Termin
Fahrradtour MGV




ohne Termin
gemütliches Zusammensein
01.11.


Messe in Sevelen

ohne Termin
Weihnachtsfeier MGV
Nachdem uns der Monat Februar reichlich Geburtstage und Freibier beschert hatte, erscheint der Monat März doch etwas dürftig.
Geburtstage:
16.03.

Hans Rüben

(83 Jahre)

              Mit frohem Sängergruß                                            

                      Herbert Hess        
